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Intervención de S.E. la Presidenta de la República,  
Michelle Bachelet Jeria, al participar en la ceremonia de creación 

de la Red Nacional Parque de La Patagonia 
 
 

Cochrane, 29 de enero de 2018 
 
 

Amigas y amigos:  
 
Lo que hoy nos reúne es la historia de un sueño. Nacido del amor 
simple y franco a esta tierra, fue ese sueño el que permitió superar la 
incomprensión, aunar voluntades y el que terminó por convertirse en 
política de Estado. 
 
Lo conversábamos la otra vez Kris, y no creo que me equivoque 
tampoco al decir que Doug estaría sonriendo al comprobar que estaba 
en lo cierto y que su legado está más vivo que nunca. 
 
Porque desde ahora el Estado de Chile tiene el deber de valorar, 
preservar y potenciar la riqueza natural de la Patagonia. Y debe 
hacerlo conforme a altos estándares internacionales. En otras 
palabras, es un país en su conjunto el que asume el compromiso que 
antes recaía en algunos visionarios. Es un país en su conjunto el que 
gana al cimentar rutas concretas para el desarrollo sostenible. 
 
Coronamos así más de dos años de trabajo desde la propuesta de unir 
fuerzas privadas y públicas. Actores de la sociedad civil e instituciones 
gubernamentales se pusieron manos a la obra para que la Red de 
Parques Nacionales de la Patagonia sea una realidad. 
 
Sin los equipos locales de las fundaciones, los Gobiernos Regionales 
de Los Lagos, Aysén y Magallanes, los Ministerios de Bienes 
Nacionales, Medio Ambiente, la CONAF, la Dirección de Fronteras y 
Límites, o los conservadores de bienes raíces, no estaríamos en 
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condiciones de darle al proyecto la solidez técnica y las garantías que 
requiere. 
 
Y aquí estamos, en pocos minutos más, firmando los decretos para 
crear el Parque Nacional Patagonia, el Parque Nacional Melimoyu y el 
Parque Nacional Kaweskar, y para ampliar los Parques Nacionales de 
Hornopirén y Corcovado, que representan una superficie total de más 
de 880 mil hectáreas. 
 
Entonces, con estas hermosas tierras, sus bosques, sus ecosistemas 
privilegiados, seguimos avanzando en una red de parques que va a 
llegar a más de 4 millones de hectáreas.  
 
De esta forma, los parques nacionales aumentarán su superficie en 
38,5% y alcanzarán un 81,1% del total de áreas protegidas en Chile. 
Ésa es la magnitud del proyecto que hoy estamos concretando. 
 
Lo único que nos va a faltar, pero que lo vamos a hacer antes de que 
yo me vaya, es el decreto del Parque Pumalín Douglas Tompkins. Ése 
es el que nos falta de los ocho parques que hemos estado generando.    
 
Chile tenía que dar un paso decidido para proteger y preservar nuestra 
biodiversidad, los paisajes únicos, el hábitat al que están asociadas 
especies nacionales en peligro como el alerce, el huemul y el zorro 
culpeo. Ahora, los guanacos parece que no se sienten muy en peligro 
porque están súper tranquilos, han escuchado música, discursos y 
están ahí felices.  
 
El potencial es evidente para el turismo. El 78% de los turistas de larga 
distancia consideran que la naturaleza es su principal motivación para 
venir a Chile. Se estima que las áreas protegidas en nuestro país han 
aportado más de 10 millones de visitantes en los últimos cuatro años. 
 
La calidad y la diversidad de los atractivos que se incorporan permiten 
abrir nuevos destinos, y así descomprimir la presión de otras áreas. Y 
aquello que decía tan hermosamente Kristine, “fabriquen sus propios 
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mapas”, es una manera muy hermosa de decir “ustedes tienen todo en 
sus manos”.   
 
Estamos hablando de ventisqueros, ríos, lagos, montañas, valles, 
glaciares, termas, volcanes, flora y fauna nativa, vestigios 
arqueológicos e históricos. 
 
Y el desafío es asegurar que esto vaya de la mano de mejores 
estándares de infraestructura y servicios asociados, siguiendo 
justamente el ejemplo del Parque Pumalín. Es por eso que parte del 
éxito de este proyecto dependerá del pragmatismo para lograr un 
adecuado traspaso administrativo y para equiparar la calidad de la 
infraestructura. 
 
Debemos asumir que el objetivo es que la Red de Parques Nacionales 
de la Patagonia sea un hito determinante para consolidar un turismo 
de primer nivel. 
 
Y quiero contarles que en el caso del Parque Nacional Kaweskar, en 
trabajo con las comunidades Kaweskar, se va a generar una instancia 
son fines de lucro y se va a coadministrar entre CONAF y los 
Kaweskar. Creo que eso también nos habla de un país que asume una 
relación con sus pueblos originarios de mejor manera.  
 
Por eso es que yo decía que esto tiene que ser un hito determinante 
para preservar el planeta, pero también para consolidar un turismo de 
primer nivel. Y por eso que junto con completar la incorporación de los 
otros terrenos, tendremos la importante tarea de hacer un pleno 
aprovechamiento de las oportunidades que se abren. 
 
De manera responsable, junto a las comunidades aledañas, 
respetando la identidad local, como hemos hecho con la consulta al 
pueblo Kaweskar. Con actividades de promoción a nivel nacional e 
internacional. Invitando a la ciencia, articulando fondos de 
investigación con actividades de divulgación y con el diseño de las 
políticas públicas.  
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Porque de lo que se trata, en definitiva, es de que en verdad 
conozcamos en profundidad nuestro territorio, de que lo pongamos en 
valor para darle un nuevo posicionamiento ecológico y turístico. 
 
Por eso esta red de parques es tan central en nuestra mirada de Chile. 
Porque no sólo es un esfuerzo sin precedentes de preservación; es 
también una invitación a imaginar sin más demoras formas de ocupar 
racionalmente nuestra tierra, de crear otras actividades económicas, 
de usar los recursos naturales sin depredarlos. Dicho de otro modo, de 
generar desarrollo sostenible, el único desarrollo rentable en el largo 
plazo. 
 
Amigas y amigos: 
 
La creación formal de la Red de Parques Nacionales llega en el 
momento justo para mostrarnos lo que tenemos, lo que somos, y lo 
que está en nuestras manos hacer posible.  
 
Es la mejor invitación a no perder el optimismo, a no dejar de creer 
que seguimos teniendo el poder de modelar un porvenir compartido. 
Donde la armonía y la responsabilidad no sean un costo, una 
dificultad, sino que una realidad totalmente abordable. 
 
Como nunca antes, hemos avanzado en conservación terrestre y 
marina, en limpiar nuestra matriz energética, en hacer parte a la 
ciudadanía de un nuevo modo de entender el desarrollo. Es importante 
decirlo con claridad: no puede haber retroceso. 
 
Porque es la ruta que necesitan quienes habitan esta tierra y quienes 
lo harán en el  futuro. 
 
Es la ruta que ha marcado el sueño que hoy vemos materializarse. 
Desde el nuevo Parque Patagonia, junto a Douglas y Kris, vemos que 
lo imaginable es posible. 
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Muchas gracias, Kris; démosle las gracias a Doug, y a todos los 
perseverantes que han estado detrás para que esto sea posible. 
 
Muchas gracias.  
 

 
***** 

 
 

Cochrane, 29 de enero de 2018 
LFS   


